
１　年齢 ２　性別

３　所属

４　今回参加した動機

５　本日の講演で参考になった事、興味・関心が持てたこと(複数選択可)

令和5年度　市民向け・多職種向け講座「グリーフケアと人生会議」アンケート結果

参加者：88名(内関係者：3名)　回答率：８８％

自分の死

昨年夫を亡くした

家族に迷惑かけたくない

誕生日にプレゼント代わりに

人生会議をしたい

40代

50代

60代 70代

一般市民

訪看
介護事業所



６　大田先生の講演はいかがでしたか(複数選択可)

７　在宅医療相談室からの説明

８　連絡ノートについて(複数選択可)

９　「人生会議」短編映画について(複数選択可)



10　この講座はどこで(誰から)知りましたか

11　「いつまでを食べるを楽しく～誤嚥性肺炎にならないためにのどを鍛えよう～」に参加したいですか

１２　本日一番印象に残ったこと・感想(59件の回答より主な感想を抜粋)

参加したい

検討中

・在宅で最期を迎えたいと思っているので今日の講演で大丈夫だとわかって安心した

・本人の意思や希望がとても大切で「人生会議」も何度も行う必要性を知ることができた(同様意見多数)

・医療現場の話が聞けて良かった。患者や家族は先送りせずもしもに備えた方が良いと思った

・連絡ノートを持ちたいと思いました

・映画の質が素晴らしかった。先生のお話も分かりやすかった

・利用者や家族と話すきっかけ作りとなりました。今までは重かったので話にくかったが、みんなで話すこ

とができそうです。ありがとうございます。

・人生の最期をどう迎えたいか　自分や家族の意思を示しておくことが重要だと思いました

・良かった　人生会議をします

・人生会議について専門職だけでなく市民向けとしたことが良かった　一般の方が多く参加されていたので

少しづつ関心が高くなっているのだと思った

・在宅クリニックのグリーフケアの実施により、多くの方がメンタルの低下なく前へ進んでいかれます。今

後もお願いいたします。

・地域の訪問診療医からの講演は良かったです　地域の社会資源でもあり、訪問診療所についても理解でき

ました

・看取りの前にグリーフケアを行うことも必要性を感じました

・利用者やご家族に寄り添うことが大切だと感じました。意思決定支援を改めて意識したいと思います


